

## 环球热点

近年来，在中国与东盟经贸关系持续向好的背景下，中国与东盟国家的农产品贸易形势喜人。东盟已连续8年保持中国农产品第一大贸易伙伴地位。

尤其是自《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效实施以来，柬埔寨大米、马来西亚榴莲、越南百香果……越来越多新鲜美味的东盟国家农产品更加便利快捷地进入中国市场，丰富中国人的餐桌。

近日，本报记者采访中国社会科学院农村发展研究所研究员、农产品贸易与政策研究室主任胡冰川以及上海社会科学院国际问题研究所副所长、研究员刘阿明，请两位专家解读中国与东盟农产品贸易何以越做越大。

东盟连续8年保持中国农产品第一大贸易伙伴地位——

## 东盟“鲜品”丰富中国餐桌

本报记者 严瑜

越来越多东盟国家特色农产品走进中国千家万户

### 【观察】

越南《西贡时报》网站近日报道称，按照越中两国日前签署的合作文件，越南已经获得向中国出口辣椒、百香果、燕窝和米糠的正式批准。该报称，中国是越南最大的农产品出口市场。仅2024年一年，中国就从越南进口了价值约46亿美元的水果和蔬菜，其中榴莲的进口额超过28.4亿美元，其次是火龙果(3.2亿美元)、香蕉(2.2亿美元)和菠萝蜜(2.4亿美元)。目前，越南有14个农产品类别正式出口到中国。

在4月中旬举办的第五届中国国际消费品博览会上，来自越南、马来西亚、柬埔寨等东盟国家的企业成为其中的活跃身影。

柬埔寨(海口)商务中心项目经理吕鹏介绍，他所在的公司今年第一次参加消博会，带来了柬埔寨的特色产品胡椒。今年，柬埔寨胡椒对中国的出口量预计将进一一步增长，吕鹏所在的公司正和其他中国企业积极合作，把握市场机遇，扩大对中国市场的胡椒供应。

马来西亚的榴莲、白咖啡、棕榈油，柬埔寨的椰子、腰果、剑麻，泰国的大米、山竹、龙眼……越来越多东盟国家的特色农产品走进中国千家万户。

### 【解读】

**胡冰川：**近年来，中国与东盟国家农产品贸易规模持续增长。数据显示，2024年中国与东盟国家农产品贸易总额为575.1亿美元，占农产品贸易总额18.1%；今年一季度，中国自东盟进口农产品526.5亿元人民币，增长13.8%。中国与东盟国家在农产品贸易领域具有较强互补性，东盟国家的水果、粮食等以及中国的蔬菜、食用菌等，能够满足彼此多样化需求，有助于形成较为稳定的贸易关系。

**刘阿明：**中国与东盟国家的农产品贸易在双边经贸关系中占据重要地位。近年来，中国与东盟国家签订一系列有针对性的贸易协定，为中国与东盟国家的农产品贸易提供有力的制度保障。例如，2022年1月1日正式生效的RCEP规定，对快运货物、易腐货物等力争6小时通关，这促进了海鲜、果蔬、乳品等生鲜农产品的快速通关，也有利于农产品跨境电商发展，进而推动中国与东盟国家农产品贸易额的快速增长。

作为许多东盟国家的基础性出口产业，农业贸易不仅推动着中国和东盟国家贸易规模持续扩大，更直接惠及东盟国家的农民群体，带动他们的就业和收入增长。

政策支持、物流支撑让东盟农产品进入中国市场更加便捷

### 【观察】

4月15日上午10时许，伴随汽笛长鸣，一列满载越南木薯淀粉的班列顺利抵达河南郑州，进入万邦物流城枢纽仓库，标志着河南与东盟国家的农产品贸易通道又有新突破。本次开通的越南河内至郑州的木薯淀粉回程专列，共计44个集装箱，是河南万邦集团首批集采的20个专列之一。

千里之外的广西凭祥口岸物流中心，一列列满载东盟国家水果的跨境冷链班列陆续抵达，待海关查验放行后，这些水果便被迅速转运至广东、浙江、河北等地。凭祥铁路口岸是全国首个开通办理进境水果直通运输业务的铁路口岸，来自东盟国家的特色水果可经由这里更加便捷快速地进入中国市场。

### 【解读】

**刘阿明：**中国与东盟国家农产品贸易呈现蓬勃发展态势，得益于多重因素的协同作用：

在制度层面，RCEP全面生效实施为中国与东盟国家农产品贸易提供了坚实的制度保障。根据协定，中国与东盟国家之间的农产品贸易自由化程度已提升至90%以上，6小时快速通关机制、简化检验检疫程序等贸易便利化措施有助于降低贸易成本，提高通关效率。此外，中国—东盟自贸区3.0版谈判已经实质性结束，有助于进一步提升贸易自由化便利化水平。

在基础设施建设层面，区域互联互通水平的持续提升为中国与东盟国家农产品贸易创造了有利条件。中老铁路建成通车、西部陆海新通道铁海联运无缝衔接以及昆明、广州、重庆等重要节点城市冷链物流设施的完善，共同构建起高效便捷的农产品流通网络。特别是跨境冷链物流体系的完善，有效解决了热带水果等易腐农产品的运输难题。

**胡冰川：**除了政策支持和便捷高效的物流运输之外，中国庞大的消费市场也为东盟国家农产品提供了广阔的出口市场。近年来，中国居民消费水平持续提升，消费结构不断升级，对优质农产品的需求呈现爆发式增长。

这种旺盛的市场需求，一方面源自跨境电商、直播带货等新型销售渠道的快速发展，大大降低了优质农产品的流通成本，使更多中国消费者能够便捷地购买到东盟国家特色农产品；另一方面也因为中国持续推进对外开放政策，为进口农产品创造了良好的市场环境，关税下调、通关便利等措施进一步激发了市场活力。

中国农业投资和技术源源不断进入东盟国家

### 【观察】

在东盟国家优质农产品不断丰富中国消费者“菜篮子”“果盘子”的同时，中国的农业投资和技术也源源不断地涌向东盟国家。近年来，中国和东盟国家先后实施了病虫害防控、水稻高产栽培管理等数百个农业合作技术交流项目，建立了一批农业技术示范基地和农作物优良品种试验站。

以柬埔寨为例，作为新阶段中柬农业合作的标志性项目，“鱼米走廊”合作中出现越来越多中国团队和技术人员的身影：中柬合作的橡胶、椰子、胡椒等多种作物示范基地相继落成，助力当地种植业增产增效；中方举办香蕉标准化生产技术培训班，传授水果种植产业化经验；双方合作的柬埔寨珍贵树种繁育中心落成，促进林业可持续发展。

### 【解读】

**胡冰川：**近年来，除了贸易合作，中国与东盟国家在农业技术、人才交流等方面也积极开展合作，取得显著成果。例如，中国在老挝、越南、柬埔寨、印度尼西亚、缅甸等国家建立多个境外农业试验站，输出试种蔬菜、水稻等优新品种数百个，为项目所在国培训农业技术人员千余人次。

这些合作有助于东盟国家提高农产品产量和品质，增加出口种类和数量，进一步推动中国与东盟国家农产品贸易额增长，并提升相关国家的民众生活水平，促进当地农业现代化发展。

**刘阿明：**在产业链供应链深度融合的背景下，中国与东盟国家在农业技术、科研合作、绿色发展等领域具有显著互补性。中国将先进的杂交水稻技术推广到泰国等东盟国家，有效提升了当地水稻产量和质量。中国和东盟国家在农业机械化、病虫害防治等方面的经验共享，为东盟国家农业发展注入新动能。RCEP框架下的负面清单管理模式进一步促进农业投资便利化，降低了外商投资门槛。中国国际消费品博览会等国际展会的成功举办，为中国和东盟国家农产品贸易搭建了高效的对接平台。

随着消费者对高品质农产品需求的增长，中国和东盟国家还在绿色种植标准、环境友好型生产等领域加强合作，通过发展绿色农业、提升农产品附加值与科技含量等，进一步优化贸易结构、实现互利共赢。这种多维度的合作将为中国和东盟国家农产品贸易提质升级提供深层拉动力，推动中国与东盟国家农业合作向更高水平、更高质量发展。

## 无忧宫公园的“草坪维护员”



### 环球掠影

无忧宫位于德国波茨坦，是为普鲁士国王腓特烈二世建造的一座洛可可式官邸。无忧宫及其周边园林于1990年被联合国教科文组织列入世界文化遗产名录。

无忧宫公园自2018年起引入绵羊进行草坪生态维护，通过放养绵羊吃草以取代机械割草，从而减少割草机造成的土壤板结，并减少燃料使用。

左图：近日，羊群在无忧宫公园草地上吃草。

下图：在无忧宫公园拍摄的绵羊。

新华社/法新



连日来，“国际中文日”庆祝活动在伊拉克、波黑、刚果(布)等国举行，中国歌舞、诗朗诵、传统文化体验等活动给参与者带来丰富的中国文化体验。

以“中文：跨越时空的礼物”为主题的“国际中文日”庆祝活动4月20日在伊拉克北部库尔德自治区的苏莱曼尼亚大学举行。来自萨拉赫丁大学中文系的学生为观众带来扇子舞、诗朗诵、中文歌曲演唱等节目。书法、脸谱绘画、剪纸等传统文化体验活动也吸引了当地民众踊跃参与。

萨拉赫丁大学语言学院院长萨曼表示，随着中国影响力日益增强，“中文热”持续升温，学习中文为伊拉克学生打开了通向更广阔世界的大门。

“我喜欢中文、中国文化、中国美食，喜欢中国的一切。”萨拉赫丁大学中文系大二学生兰娜用流利的中文说。她希望以后能成为中文教师，让更多伊拉克人了解中国。

为庆祝“国际中文日”，以“中国非遗世界共享”为主题的甘肃民间艺术展4月19日在波黑萨拉热窝大学哲学院开幕，展出近60幅由中国农民艺术家和西北师范大学美术学院师生创作的绘画、剪纸等民间艺术作品，这些作品展现了中国西北地区生活风貌与传统文化，受到当地民众欢迎。

萨拉热窝大学副校长博什科维奇表示，这些中国民间艺术作品让她想起同样充满生活气息的前南斯拉夫“稚拙艺术”绘画传统，相信这次艺术展将给萨拉热窝民众带来艺术享受。

“希望未来能有更多中国电影、文学和艺术作品来到波黑，让我们更好地认识这个遥远的东方大国。”萨拉热窝大学哲学院研究生博什科维奇说。

刚果(布)恩古瓦比大学孔子学院4月18日在布拉柴维尔举办“国际中文日”庆祝活动，来自孔子学院、孔子课堂和布拉柴维尔国际中文学校的学生们表演了中国民俗舞蹈、中文诗朗诵和传统武术等，活动氛围热烈，观众掌声不断。

恩古瓦比大学孔子学院刚方院长恩加科索说，希望本次活动能够进一步激发当地学生对中文和中国文化的兴趣，也希望学生们深入学习中文，用语言搭建起民间交流的桥梁。

孔子学院学生蒙特诺说，学习中文将为她带来更多机遇，“我爱中文，这次活动也激励了我，让我更有动力学好中文”。(据新华社电)



图为克劳德·布鲁尔(右一)与前来送行的朋友握手。  
新华社记者 彭子洋摄

4月19日上午，比利时布鲁塞尔五十周年宫汽车博物馆前，一场温馨而隆重的欢送仪式在这里举行：比利时骑行爱好者克劳德·布鲁尔即将踏上“骑向上海”绿色远程骑行之旅。

年逾六旬的布鲁尔身着骑行套装，精神矍铄。谈起即将启程、横跨欧亚大陆1.2万公里的骑行之旅，他兴奋而满怀期待：“我期待能看到美好的事物、遇到美好的人。”

去年11月，布鲁尔首次踏上中国的土地，探望在中国成家的大儿子，并赴广东参加了一场自行车骑行活动。这趟旅行颠覆了他对中国的既有印象，也激发了他对中国的浓厚兴趣。布鲁尔说：“之前，我对中国的印象还停留在过去。当我看到高铁、电子支付和现代化都市时，感到非常震撼。”

正是这段经历，让布鲁尔萌生了骑行前往中国的念头。他想用车轮去丈量广阔的中国土地，感受更多风土人情。

布鲁尔的“座驾”是一辆闪耀着银色光芒、装载着太阳能板的三轮车，太阳能板产生的电能通过前后两个电机实现助力驱动。“两个电机都是中国制造的，”布鲁尔说。三轮车后方还挂着一辆拖车，载着帐篷和生活用品。“这是百分百的绿色环保。”

这并非布鲁尔的首次长途骑行。2018年，他首次组装太阳能助力自行车，从布鲁塞尔出发，骑行5000公里。当时他正接受癌症治疗，骑行不仅是对体能的挑战，更是意志的磨炼。通过这项运动，布鲁尔找到了更健康的生活方式，身体也逐渐恢复。布鲁尔希望通过“骑向上海”之旅鼓励更多人与病魔抗争。

欢送人群手中的中比两国国旗在微风中摇曳。“这不是一场竞速赛，而是跨过国界的心灵对话。”布鲁尔面对围聚的媒体记者，真诚说道。

布鲁尔计划以每日百公里的节奏，穿越德国平原、饱览波罗的海风光、领略俄罗斯风情，最终沿着古丝绸之路入境中国，抵达上海，预计整个行程历时4个多月。(据新华社电 记者潘革平、陈颖)

## 比利时六旬骑行者开启「骑向上海」之旅